

Redacción

Administración,

Calle de Barbieri

núm. 8, ent.º

Apartado, 436

# EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta

de la

propiedad

de

este periódico

Calle de Barbieri

núm. 8, bajo

MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,  
ESQUELAS MORTUORIAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE  
AL ADMINISTRADOR  
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 436

## Romanones en Baleares.

### Discurso del jefe del partido liberal

En Palma de Mallorca ha pronunciado el ilustre jefe del partido liberal un discurso de gran significación; á la hora presente tiene gran importancia las orientaciones que á nuestras relaciones internacionales y á nuestros problemas interiores, marquen los jefes de partidos.

El Mediterráneo, con su secuela de Marruecos, Portugal y la América latina, constituyen hoy los tres grandes problemas principales de toda nuestra vida exterior.

Separados Portugal y España, no por una frontera natural, sino por límites de orden histórico y político, son, sin embargo, dos pueblos de muy escasa, limitada, comunicación espiritual, hasta el punto de que estando tan juntos, formando una misma unidad geográfica, apenas se conocen.

Hora es ya de que entre ambos pueblos no se mantengan sólo las frías, cortes y ceremoniosas relaciones diplomáticas; hora es ya de que nos conozcamos, medio el más seguro para que desaparezcan los recelos, para que nazca la confianza, para que no se hable de peligros que sólo pueden existir en las imaginaciones calenturientas y recelosas.

Soberanos, independientes, los dos pueblos ibéricos, nuestra labor común ha de ser la de una estrecha y lealísima amistad, basada en la libre voluntad de ambos y que tenga por finalidad el mutuo auxilio y la mutua conveniencia. Nada de intromisiones del uno en la vida interna del otro; constantes concordancias económicas, comerciales y sociales; pactos meditados y voluntarios que estrechen los lazos de solidaridad que deben existir entre dos pueblos hermanos, y que contribuirán á crear una fuerza positiva, suprema finalidad de la política; á eso debemos encaminar todos nuestros esfuerzos.

Al discutirse en el pasado Mayo en el Congreso nuestra actuación en Marruecos hebe de afirmar que la principal razón de nuestra permanencia en África, lo que la hacía ineludible é inexcusable, era, no la necesidad de una expansión territorial, no sólo el considerar que aquello eran nuestras fronteras, sino que la posesión de aquellas costas es uno de los medios más decisivos para defender nuestros intereses en el Mediterráneo.

Extraño á algunos esta afirmación, que hoy mantengo, si cabe, con mayor fuerza, porque el surgimiento de la guerra, en la cual entonces tampoco se creía, la realza y demuestra con claridad absoluta. Seguro estoy de que aquel insigne estadista, gloria de esta tierra, que asumió la iniciativa y la responsabilidad de firmar en nombre de España, en Cartagena, la Nota sobre el Mediterráneo, tuvo al hacerlo puesto el pensamiento en la tierra que le vio nacer, en esta región, pedazo amadísimo de España, cuya intangibilidad es para todos esencial é indispensable. En estas islas, como en sus hermanas las Canarias, puse yo también mi pensamiento cuando, en 1913, me cupo el honor de acompañar á S. M. el Rey y al presidente de la República á las mismas aguas de Cartagena; y allí, en presencia de un barco que izaba la bandera inglesa, se realizó, como para dar término y definitivo carácter á la visita de S. M. el Rey de España á París y del presidente de la República francesa á España, una revista á la escuadra francesa; y desde allí se enviaron telegramas de saludo y de cordialísima expresión al Rey de Inglaterra, que eran por este afectuosamente contestados.

Por el problema del Mediterráneo hemos ido y debemos permanecer en el norte de Marruecos; por el problema del Mediterráneo principalmente hemos de desarrollar nuestra eficacia militar y naval sobre las bases de Cádiz, Cartagena y estas islas; por el problema del Mediterráneo, conservadores y liberales iniciamos y mantuvimos los acuerdos de 1904, 1905, 1907 y 1912, y por el problema del Mediterráneo nos está impuesta la política de inteligencia con aquellas naciones con las cuales desde el comienzo del reinado de D. Alfonso XIII hemos mantenido relaciones más directas.

La posesión de Tánger es una aspiración nacional.—Los tres problemas de nuestra vida exterior. La política hispano-portuguesa.

Es natural que el Gobierno guarde silencio sobre esta importantísima cuestión; pero los que no tenemos sus responsabilidades obligados estamos á decir que la posesión de Tánger constituye una aspiración nacional, que detrás del Go-

bierno, en el camino de sus negociaciones, existe una opinión pública que al propio tiempo que se lo demanda le sostiene. Necesitamos además en los momentos actuales y en el orden de la simpatía saber si las nuestras serán correspondidas.

El Mediterráneo, con su secuela de Marruecos, Portugal y la América latina, constituyen hoy los tres grandes problemas principales de toda nuestra vida exterior.

Separados Portugal y España, no por una frontera natural, sino por límites de orden histórico y político, son, sin embargo, dos pueblos de muy escasa, limitada, comunicación espiritual, hasta el punto de que estando tan juntos, formando una misma unidad geográfica, apenas se conocen.

Hora es ya de que entre ambos pueblos no se mantengan sólo las frías, cortes y ceremoniosas relaciones diplomáticas; hora es ya de que nos conozcamos, medio el más seguro para que desaparezcan los recelos, para que nazca la confianza, para que no se hable de peligros que sólo pueden existir en las imaginaciones calenturientas y recelosas.

Soberanos, independientes, los dos pueblos ibéricos, nuestra labor común ha de ser la de una estrecha y lealísima amistad, basada en la libre voluntad de ambos y que tenga por finalidad el mutuo auxilio y la mutua conveniencia. Nada de intromisiones del uno en la vida interna del otro; constantes concordancias económicas, comerciales y sociales; pactos meditados y voluntarios que estrechen los lazos de solidaridad que deben existir entre dos pueblos hermanos, y que contribuirán á crear una fuerza positiva, suprema finalidad de la política; á eso debemos encaminar todos nuestros esfuerzos.

El programa del partido liberal. Las circunstancias—dice á continuación en brillantes párrafos—le impiden anticipar algo de aquello que será obra del partido liberal el día que éste ocupe el Poder. Las consecuencias de la guerra en la civilización y en el valor relativo de las ideas que han sido hasta ahora directrices, son incalculables, y, por lo tanto, oscuras; de aquí la enorme dificultad de anticipar el grado de urgencia que ha de tener cada uno de los problemas de la política interior, y hasta determinar qué clase de problemas han de ser éstos.

Conseguir nuestra independencia financiera, nuestra prosperidad económica será la principal misión; y además otra de gran urgencia; lo que se refiere á la defensa nacional.

El partido liberal necesita para su obra de gobierno la totalidad de los elementos que lo formaron.

Yo no sé si el partido liberal será llamado á los consejos de la Corona pronto ó tarde; lo único que no ignoro es que yo he de poner el mayor esfuerzo, todo cuanto dependa de mí, para que no lleguemos al Poder prematuramente, fuera de sazón y oportunidad.

Claro es que el decir esto no significa que el partido liberal rehuirá aceptar las responsabilidades del Gobierno si fuera llamado por la Corona, si la Corona lo juzgara indispensable, porque la oposición de S. M. tiene que estar siempre dispuesta al llamamiento.

Yo contemplo ante nosotros una obra extensa y profunda que realizar; yo siento el apremio de llevarla á la práctica, y ante su magnitud no me asusto, lo que hago es comparar la grandeza de la empresa con las fuerzas de que podemos disponer para darle cima; hago examen denido de conciencia, y con toda claridad proclamo que para poder llevarla á cabo íntegramente se necesita, no un partido solo, aunque éste sea tan potente y bien organizado cual es el nuestro, sino que este partido cuente con la totalidad de los elementos que siempre lo formaron y con la colaboración de todas

las fuerzas á él afines en grado más ó menos directo; fuerzas que, olvidando todo lo que pueda separarlas, puesto el pensamiento muy alto, tengan la abnegación de pensar tan sólo en aquello que las une, en aquello que es indispensable y esencial para realizar los fines que los altos intereses nacionales demandan.

Esperanza en una coincidencia.—La solidaridad de la España democrática contra las derechas.

Aún aspiro á más, aunque se me pueda tildar de ambicioso. Existe una fuerza, ya desprendida del republicanismismo, y caminando hacia la Monarquía, compuesta de valiosos elementos, conducidos por un verbo el más elocuente; espero que esta fuerza coincida con nosotros algún día para la realización de determinados empeños. Tengo el presentimiento de que las circunstancias lo impondrán á unos y á otros, y fundo este presentimiento en que existe hoy, por desgracia para la Humanidad, una fuerza avasalladora, la guerra, que actúa sobre todos y sobre todo y que convierte en extraordinarios el presente y el porvenir que aparecen delante de nosotros.

Para buscar los concursos que yo tanto deseo, existe además otra razón muy poderosa. Sería cerrar los ojos á la evidencia si no reconocieramos que existe un serio peligro para nuestros ideales y que este peligro proviene de la acción de las derechas, de todo un importante sector de la mentalidad española.

Al acabar su discurso el jefe del partido liberal fué objeto de una entusiasta ovación y felicítisimo por todos los concurrentes, á quienes produjo verdadero entusiasmo el discurso.

## Mariano de Cavia

Continúa mejorando el enfermo notablemente.

Ayer, como todos los días, fueron muchas las personas que firmaron en los pliegos colocados en el vestíbulo del Sanatorio.

Cavia estuvo levantado toda la tarde y conversó con algunos amigos.

## El Sr. Dato en Barcelona

BARCELONA, 19.—Con algunos minutos de retraso llegó ayer el presidente del Consejo. Las autoridades y un público inmenso aguardaban su llegada; al descender del tren fué ovacionado.

Terminados los saludos y las presentaciones, el Sr. Dato pasó revista á la compañía que le había rendido los honores, y con enorme dificultad, á causa de la gran aglomeración del público, salió de los andenes.

Entre filas muy compactas de una muchedumbre, en la que predominaba el elemento obrero, marchó en coche hasta el Gobierno civil, donde se celebró una recepción que duró una hora.

Habló luego con los periodistas, y en contestación á las preguntas más imprudentes, dijo que en estos momentos era muy difícil decir cuándo reanudarán las Cortes sus tareas.

—Estuvimos en el Parlamento—añadió—ocho meses y celebramos 142 sesiones. ¿Puede decirse que el Gobierno rehuyera debate alguno?

Retomó al Parlamento en cuanto podamos, pues tenemos confianza absoluta en el patriotismo y en la sabiduría de las Cortes; pero necesitamos espacio para ocuparnos de problemas que están pendientes de resolución inmediata. En estos instantes actuamos indistintamente en una labor diplomática y en una labor económica.

Respecto de las zonas francas, cuando se reanuden las sesiones de Cortes discutiremos el dictamen que ha emitido la Comisión correspondiente.

Hasta el Gobierno han llegado peticiones de indulto. Nuestros recogeremos esa y otras demandas con cariño y con solicitud.

La primera piedra.—Visitas.—Las zonas neutrales.—El regreso á Madrid.

BARCELONA, 19.—En medio de lluvia torrencial marchó el Sr. Dato y sus acompañantes á poner la primera piedra de la Quinta de la salud titulada «La Alianza», celebrándose luego un banquete popular que presidió el señor Dato.

Visitó luego la Cámara de Comercio y el Fomento del Trabajo.

En los discursos pronunciados dijo que no concedería las zonas neutrales por decreto.

Esta mañana marchó el presidente á Badalona á inaugurar una escuela, visitar unas fábricas y asistir á un banquete. Regresará por la tarde, y en el expreso marchará á Madrid.—C.

## ORIENTACIONES

DESDE

### BARCELONA Y PALMA

El viaje del Sr. Dato á Barcelona parece realizarse en las condiciones que eran de desear, y la gran ciudad ha dado una nueva muestra de cultura recibiendo como merece al jefe del Gobierno, desmintiendo y desautorizando á los cuatro alborotadores que pretenden siempre desordenar al gran público barcelonés con sus escándalos y sus descocadas imprecisiones.

El Sr. Dato ha escuchado con serenidad y con cariño las peticiones que cortesmente se le han hecho, y debemos aplaudirle que haya tenido aceros de sinceridad, y en cierto modo de entereza, para declarar *vis á vis* en el Fomento del Trabajo á los que le pidieron las zonas neutrales, que no puede el Gobierno establecerlas por decreto y que lo dice porque no quiere engañar á nadie.

Debemos recoger otra declaración que hizo el presidente del Consejo á los periodistas barceloneses al decirles que no puede fijar cuándo se reanudarán las sesiones de Cortes, porque el Gobierno necesita todo el tiempo para actuar en una labor económica y en una labor diplomática.

La primera la conocemos; la segunda vamos á deducirla de otras declaraciones; de las pronunciadas en el banquete de Palma por el conde de Romanones.

El discurso de este hombre público no ha defraudado las esperanzas. Había expectación sabiendo que sería de importancia política, y la ha tenido.

Pasaremos como sobre ascuas por lo relativo á los partidos, que es más interesante para ellos que para el país.

Ha hecho un llamamiento á la concordia con los liberales prístios, ha atraído á los reformistas y ha lanzado la idea de la necesidad de ponerse en inteligencia todas las izquierdas enfrente de las derechas.

Pero lo interesante es lo que ha dicho respecto de las cuestiones internacionales.

Ha declarado la importancia que tuvieron las entrevistas de Cartagena, que para España serán históricas, diciendo que de ellas arrancaron nuestros compromisos en Marruecos, los que, como todos sabemos, cumplirá la nación con la formalidad debida.

Pero también ha afirmado el conde, que dadas las actuales circunstancias, las posibles alteraciones del equilibrio del Mediterráneo, que no debe alterarse sin nuestro concurso, la continuación de la internacionalización de Tánger, podría llegar hasta á ser una desconfianza ofensiva para nosotros por parte de otra potencia amiga; de donde se sigue, que á las negociaciones que el Gobierno lleva—y oculta por deber—el país deberá unánime sumar toda su fuerza, secundándolo.

De modo que, una de las aspiraciones es preciso que España exteriorice, es la de ocupar Tánger y su zona. Y, ó no hay lógica en el mundo, ó la ocupación diplomática aludida por el señor Dato, consiste en esto entre otras cosas.

No ha limitado el jefe de los liberales las aspiraciones nacionales sólo á eso; también ha dicho que debemos aproximarnos á Portugal y mirar á América, así como ha manifestado la importancia que tiene todo lo relativo á la defensa nacional.

En esos ideales creemos que deben insistir todos los hombres influyentes; para despertar la opinión pública del marasmo en que yace, y fundir en un pensamiento común á todos los españoles, que es el camino que conduce los pueblos á la grandeza.

No ha tocado en su discurso el delicado asunto de Gibraltar, seguramente no porque haya escapado á su perspicacia, sino por no considerarlo oportuno.

Pero los que no tenemos ni esperamos

tener las responsabilidades del Gobierno, si cabe que expongamos que el programa internacional de España debe ser: ocupar toda la costa norte de Marruecos, incluso Tánger; inteligencia fraternal con Portugal; unión estrecha con la América latina; posesión de nuestro Gibraltar; un ejército fuerte y bien dotado; una Armada poderosa relativamente; puertos militares bien abastecidos y defendidos; facilidades comerciales con abaratamiento de transportes y de derechos aduaneros; trabajo y estudio intensos para hacer producir el máximo á la tierra, y transformar los productos desarrollando las industrias; y sobre todo esto, un régimen de justicia y de equidad que tenga á todos satisfechos y seguros de que al que más valga se premiará más; cesando los desajustes, los polaquismos, y pereciendo las dinastías de mandarines que tienen los altos cargos y las brillantes carreras viculadas en unos cuantos apellidos.

En la Orotava (Canarias) ha fallecido D. Alfonso Ruiz y Benítez de Lugo, bizzarro oficial que ostentaba en su pecho la cruz de María Cristina.

Víctima de la fiebre amarilla en la última campaña cubana, hubo de retirarse en plena juventud.

Siempre enfermo, por la lesión que le dejara el vómito negro, ha podido vivir cerca de veinte años merced á los cuidados cariñosos de la familia.

A sus padres, que no se han separado un momento del enfermo, y á sus hermanos D. Ricardo, gerente de EJERCITO Y ARMADA, y D. Juan, acompañamos en el intenso dolor que sufren.

LEYENDO PERIODICOS

## Comentarios de actualidad

«La Mañana» trata, en una carta que desde Barcelona le envían, sobre la situación política de Cataluña, y dice que los Gobiernos que quieran tener allí adictos pierden el tiempo, porque en Cataluña sólo se puede contar con la oposición.

«A esto obedece—añade—aqueel fenómeno de las alternativas electorales. Cuando existe una dominación regionalista en el Gobierno de la ciudad, se registra una victoria radical en los comicios. Cuando la dominación del Gobierno es radical, ganan las elecciones los regionalistas. Cuando la dominación se comparte, viene el decaimiento: el Cuerpo electoral se retrae, la masa se vuelve escéptica.

«La Epoca» hace el resumen de las operaciones bursátiles de la semana anterior.

«Diario Universal» publica una carta de su corresponsal de Ginebra sobre la actitud de Grecia en el actual conflicto europeo.

«El Mundo» habla del mitin maurista anunciado para el miércoles en el teatro Real, y dice que á medida que se acerca la fecha de su celebración aumenta la creencia de que el acto, por su trascendencia y resonancia, tendrá todos los caracteres de un acontecimiento político.

«La expectación—añade—era y es justificadísima. Los discursos de los grandes oradores siempre la producen, y cuando, como en la ocasión presente, se trata de una de las primeras figuras de la tribuna y de la política, es natural y lógico que la expectación sea grande y no menor el interés por oír una palabra elocuente y autorizada.

Se explica, pues, el interés por conocer el discurso que pronuncie el señor Maura; pero no puede adivinarse en qué se fundan los que aseguran que dicho discurso tendrá enorme trascendencia, cuando se desconocen los propósitos del orador.»

“Ejército y Armada”

BARBIERI, 8.—APARTADO, 436

# El teatro de la Comedia destruido por un incendio



El público estacionado delante del teatro de la Comedia.

A las cinco de la madrugada de ayer se declaró un violentísimo incendio en el teatro de la Comedia.

El primero en advertir el siniestro fué el sereno de la demarcación, que vió que una densa columna de humo salía de la casa de la calle del Príncipe, núm. 14, en cuya finca está enclavado el coliseo citado.

Avisó urgentemente a la Dirección de Incendios y a los vecinos de las casas números 12 y 16, contiguos al teatro. La alarma que se produjo no es para descreída.

A los cinco minutos del aviso, se presentó en el lugar del siniestro el automóvil de la Dirección de Incendios.

El material de los parques primero y segundo, el de los puestos del Museo de Pinturas y del teatro Real, acudió en vertiginosa carrera, comenzando los trabajos de localización y extinción con la actividad y pericia de costumbre.

Todo el trabajo de los bomberos se encaminaba con prioridad a aislar la finca siniestrada, tanto de las casas inmediatas de la calle del Príncipe, como de las que por la parte de atrás lindan con el teatro, y que están situadas en la de Núñez de Arce.

La arriesgadísima labor de los bomberos era alabada sin cesar por cuantos presenciaban la catástrofe.

En los puntos en que mayor era el peligro, y envuelto casi por completo por las llamas, aparecía siempre un bombero, que con verdadero arrojo, y piqueta en mano, ayudaba a conjurar la posible propagación del voraz elemento.

A las siete de la mañana quedó localizado el incendio; no obstante, los bomberos conti-

nusaron su labor toda la tarde de ayer, velando durante la noche una pareja de ellos.

### Desgracias personales.

Al realizar diversos actos de heroísmo, resultaron heridos el bombero núm. 57, Mariano Lazo, y el aspirante núm. 50.

Ambos quedaron colgados de una vigueta al hundirse un pedazo del piso tercero, teniendo que ser salvados de tan peligrosa posición, con los ganchos reglamentarios.

Las contusiones de Lazo son graves. Fué trasladado a la Casa de Socorro en una camilla.

Las del aspirante no ofrecen peligro alguno.

### Detalles.

Según nuestros informes, el siniestro debió comenzar en el cuarto destinado a guardar los muebles que se utilizaban para la escena. En él, por lo menos, estaba el principal foco, que costó trabajos sobrehumanos localizar, evitando así que el fuego se propagase a las medianerías de las casas colindantes.

El empresario del teatro, Sr. García Escudero, se enteró del siniestro cuando ya de madrugada, y después de haber estado en la Gran Peña, se dirigía a su domicilio.

Al ver las llamas creyó en los primeros momentos que el incendio era en «Los Burgaleses», pero al acercarse hacia su casa se encontró con la terrible nueva.

D. Tirso García Escudero, a quien el siniestro le irroga grandes perjuicios, ha perdido todo el decorado, los muebles, la sastreía y «atrezzo».

El Sr. García Escudero calcula que sus pérdidas se elevan a 200.000 pesetas, pues nada de lo que se ha quemado tenía asegurado.

El propietario de la finca destruida es don Luis Navas.

El teatro estaba asegurado en la Mutual de Propietarios.

—El conductor del tranvía núm. 59, José Alvarez Fernández, se distinguió notablemente en los trabajos de salvamento.

En vista de los muchos servicios por él prestados, tenemos entendido que le será otorgada una recompensa.

—En la última función dada en el teatro de la comedia se ha representado «El orgullo de Albacete». Era función popular.

Para ayer estaban anunciados «El premio Nobel» y «El orgullo de Albacete».

### Última impresión.

A última hora hicimos una postrer visita al lugar de la catástrofe.

Todo el interior del edificio ha desaparecido pasto de las llamas; únicamente quedan en pie una parte del vestíbulo y la fachada.

Guardias de Seguridad a caballo se hallan situados a la entrada y salida de la calle del Príncipe, impidiendo la circulación.

### Elogio a los bomberos.

Ayer, como siempre, han trabajado los bomberos madrileños con el heroísmo, con la inteligencia y abnegación en ellos legendario.

Frases de elogio, alabanzas, bravos entusiastas de cuantos les contemplaban, escuchábamos ayer, viéndoles trabajar entre llamas, montados en una vigueta o cayendo envueltos entre el humeante escombros...

Vayan desde estas columnas nuestra felicitación cariñosa y nuestra admiración a los valientes bomberos, Cuerpo benemérito, orgullo de Madrid y tranquilidad de sus moradores.

pitán de Infantería y profesor de la Escuela de Tiro don Juan de Castro.

—Mañana a las seis y media de la tarde dará su tercera conferencia el teniente coronel de Infantería D. León Fernández y Fernández, disertando sobre el tema «Psicología militar».

## GUARDIA CIVIL

### Concursos.

El director de la Compañía de seguros «El Fénix Agrícola», manifiesta que para la provisión de la plaza de conserje de la oficina central de la misma, solicitaron dicho cargo 24 sargentos, y que transcurrido el plazo concedido para el concurso, ha elegido para ocupar la vacante expresada, al sargento Pedro Martín Mayor, complaciéndose en testimoniar la brillantez de las hjas de servicio de los concursantes, reveladores de los especiales méritos que adornan a los interesados que forman parte de este Cuerpo.

### Exámenes.

Los sargentos que reuniendo los requisitos reglamentarios y figurando en el escalafón del año anterior con los números del 482 al 951 inclusive, deseen presentarse a examen para su ascenso a segundos tenientes (E. R.), promoverán las correspondientes instancias, las cua-

les, informadas y documentadas, deberán hallarse en la Dirección el día 25 de Mayo próximo, debiendo los subinspectores de los Tercios, al cursar éstas, dar cuenta de aquellos que por renunciar con carácter definitivo a las oposiciones, pierdan por este acto todo derecho al ascenso a oficial. Igualmente darán cuenta de los que no puedan solicitarlo por tener notas desfavorables sin invalidar.

## El Diario Oficial de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, que se publicará mañana.

### Profesorado.

Se anuncia concurso para proveer una vacante de primer teniente ayudante de profesor, en comisión, en la Academia de Infantería.

### Músicos militares.

Se ha resuelto que los músicos que se acojan a la ley de 15 de Julio de 1912, no percibirán gratificación alguna.

### Destinos.

Mañana se publicará la propuesta de destinos del Arma de Caballería.

### Bonificación.

Se concede el diez por ciento de sus pagas de Enero a Abril de 1913, a los brigadas de Infantería D. Ramón Fimestres, D. Antolín Cancedo, D. Isabelo Martín, D. Ruperto Yago, D. Jesús Giraldo, D. Tomás Muñoz, y a los sargentos

D. Sebastián García, D. Venancio Galas y D. Enrique Furio.

### Ascenso.

Se concede el empleo inmediato, al ajustador de segunda D. Fulgencio García.

## La Política

Esta mañana visitó al ministro de la Guerra el presidente del Congreso señor Besada, quien comunicó al conde del Serrallo las impresiones que trae de su visita a nuestras plazas del Norte de Africa.

El ministro de Estado ha recibido del embajador de España en Londres el siguiente telegrama:

«Por deferencia especial, el Gobierno inglés ha autorizado al vapor «Dafni» para que siga su viaje inmediatamente.»

Según los datos que se conocen hasta ahora, se han presentado en la Dirección de la Deuda títulos de la Exterior que estaban estampillados para pagar en oro en el extranjero, a fin de que se reestampillen, con objeto de cobrar los cupones en plata, y por tanto, queden nacionalizados, en cantidad de unos cinco millones de capital.

# - LA GRAN GUERRA -

## Impresiones

Desde el Iser a la Alsacia reina una cierta actividad militar; pero más de detalle, que otra cosa.

Ni en los alemanes ni en los aliados se adivina un plan de ofensiva de conjunto. Los alemanes es en Bélgica donde, al parecer, siguen concentrando más tropas, y los franceses es, en cambio, por la parte de Verdun donde muestran más actividad. En la jornada de ayer esta actividad se propagó a la Alsacia; los franceses han alcanzado allí algunas ventajas.

La enorme batalla de los Cárpatos continúa. Asusta pensar lo que será el aprovisionamiento de víveres y municiones de esa masa de tres millones de combatientes, en país montañoso, en pleno desierto.

Se anuncia la reunión de un nuevo Consejo de guerra, bajo la presidencia del feldmariscal Hindenburg, y con asistencia de los Archiduques austriacos.

Las operaciones en los Dardanelos, a pesar de las lluvias torrenciales, han continuado en lo que respecta a bombardeo de los fuertes, con el fin de evitar su reconstitución completa.

Los turcos han debido reorganizar sus tropas en Asia, a juzgar por la actividad que demuestran en estos últimos días.

El telégrafo trae noticia de un incidente de frontera entre austriacos e italianos. Es pronto para formar juicio acerca de él.

Aeroplanos y zeppelines muestran estos días gran actividad. No es este arma la que puede hacer cambiar los términos en que se encuentra planteado el problema militar. El aeroplano, como elemento de observación, es admirable, y creemos que los repetidos vuelos de los aliados, unas veces sobre Ostende y Zeebrugge, y otras sobre la frontera de Alsacia y Lorena, responden a esa finalidad.

Pero el zeppelin sólo puede servir como elemento de alarma, para tranquilizar la población civil, para deprimir el ánimo de las poblaciones, haciéndoles experimentar de cerca los horrores de la guerra.

## Los partes oficiales

El parte oficial francés dice que la jornada de ayer fué tranquila, no señalándose más que las siguientes novedades:

En el valle del Aisne, bosque de S. Ant-Mard, el enemigo atacó nuestras trincheras al anochecer; una carga a la bayoneta les causó serias pérdidas.

En la Champagne, Noroeste de Perthes, los alemanes han tenido que evacuar el barranco que ocupaban en las proximidades de nuestras líneas; hemos tomado 60 metros de trincheras enemigas.

En el Woevre, cañoneo. El enemigo ha dado en Lorena, en las cercanías de la selva de Parroy, pequeños ataques con débiles efectivos. Todas las tentativas han sido rechazadas.

«El gran cuartel general alemán dice del teatro occidental de la guerra que los ingleses, después de haber producido explosiones de minas, penetraron ano-

che en las posiciones alemanas situadas en las alturas al Sudeste de Iprés, poco al Norte del canal.

Pero los alemanes, en un contraataque, los desalojaron de nuevo.

En la Champagne, los franceses hicieron volar una trinchera cerca de la posición tomada ayer por los alemanes. No lograron éxito alguno.

Entre el Mosa y el Mosela sólo se entablaron luchas de artillería.

En los Vosgos, al Sudoeste de Stossweiler am Sattel, los alemanes se apoderaron de una posición avanzada francesa.»

En el frente oriental no ha cambiado la situación.

El parte oficial ruso dice: «El día 15 se entablaron en el sector de los Cárpatos, que comprende las aldeas de Tapsotsch y Zbelai, violentos combates a la bayoneta; capturamos 1.116 soldados y 24 oficiales, y tomamos al enemigo tres ametralladoras; las pérdidas de los austriacos son considerables.

Los alemanes muestran gran actividad en la región de Mariampol-Kalvaria.»

## En la frontera

### italo-austriaca

PARIS, 18.—Telegrafían de Milán al «Figaro» que en la frontera italo austriaca se han producido gravísimos incidentes, habiendo los austriacos pasado dicha frontera y atacado al regimiento de Bersaglieri, núm. 11, el cual repelió el ataque y persiguió a los agresores, penetrando unos 200 metros en territorio austriaco.

Hay un centenar de muertos por ambas partes. El coronel del regimiento ha sido llamado desde Roma con toda urgencia.

## Noticias diversas

Despachos procedentes de Londres dicen que un acorazado inglés penetró ayer en el estrecho de los Dardanelos y bombardeó Kilit-Bahr.

Ha sido echado a pique por un submarino el vapor griego «Hellepontoss», que iba de Imuiden a Montevideo. Se salvó la tripulación.

—Persiguido por un submarino, ha encallado cerca de Filey un vapor inglés.

Un avión francés, después de una tenaz persecución, derribó a un aeroplano alemán, que cayó en las líneas enemigas en Bélgica, entre Langemark y Paschendaele.

Los corresponsales de los periódicos en Petrogado anuncian que el zar Nicolás II ha partido para el frente de batalla.

En las filas del Ejército británico se hallan actualmente 189 miembros del Parlamento inglés.

## Marruecos

### La jura de la bandera en Larache.

El general Silvestre da cuenta de haberse celebrado la Jura de banderas de todos los reclutas del territorio, concurriendo al acto las fuerzas de Larache y Ras Remel, la batería expedicionaria del 10º Montado, todas las fuerzas regulares indígenas, las de Policía de Alcázar y Larache y las harkas y séquitos de los tres Baxas, desfilando ante el comandante general, además de las tropas europeas, unos dos mil moros armados de las unidades citadas.

Presenciaron el acto los tres Baxas, los cónsules de España en Larache y Arcila y los demás de las demás naciones, con los subditos respectivos; asistió también todo el elemento oficial y la población civil europea e indígena mora, hebreas, que tributó al Ejército sincera manifestación de entusiasmo, y a España la adhesión más completa.

Después de la Jura se bendijo la primera piedra del edificio destinado a Casino de España, y el comandante general entregó a los Taboros para que los custodien, como recuerdo de su origen, la bandera y estandarte del extinguido Tabor de Casablanca, base de la organización de los actuales.

Durante todo el día se celebraron en la población y sus afueras, numerosos festejos del país, corriéndose la pólvora en abundancia y sin que haya que lamentar accidente alguno.

Tomaron parte en los festejos, que continuarán mañana, creída representación del Tahel y del campo de los tres Baxalatos que mantiene constantemente la animación de aquella ciudad, celebrándose por último baile, al que asiste toda la Colonia europea sin distinción de nacionalidades, y concurriendo también a ésta crecida representación de moros notables.

## Noticias militares

### El general Jaquotot.

A los sesenta y tres años de edad ha fallecido ayer en Madrid el general de división D. Francisco Jaquotot García.

El finado, que era persona muy estimada en los círculos militares por su caballerosidad y excelente trato, estaba condecorado con las grandes cruces de San Hermenegildo, blanca del Mérito Militar, del Mérito Agrícola y otras varias obtenidas por méritos de guerra.

### Curso de estudios militares.

En el Centro del Ejército y de la Armada ha dado su segunda conferencia, sobre «Los factores del triunfo en la guerra moderna», el ca-

EN LOS DARDANELOS



—Por aquí no pasa nada.

(De «Heraldo» de Madrid.)

Deshaciendo errores

El antimilitarismo.

Espinosa cuestión es ésta que el periodista suele rehuir para no herir susceptibilidades, ya que en todo litigio siempre alguna de las partes se considera perjudicada, aunque el tribunal haya resuelto en justicia. Se comprenderá, pues, mi temor al abordar el asunto, máxime cuando le es a uno imposible trocar la profesión por el difícil arte funambulesco de andar entre zarzas sin pincharse, cosa bien factible para el que toma el periodismo como medio de vida; pero no para el que, limpio de toda doblez y sano de corazón, lo estima como sagrado sacerdocio. Y, no obstante, tengo el ineludible deber de hablarlos del supuesto antimilitarismo de Canarias, que es otra calumnia como la del separatismo y el anglicanismo de que me ocupé en artículos anteriores.

No está la gravedad del problema en el problema mismo. Estriba en las aviesas modalidades que se le han conjuntado por ignorancia de unos y exaltaciones de los más. Siendo el ejército representación nacional, de más está decir que un pueblo anatematizado de separatistas lo está también de antimilitarismo. Desmentida la leyenda antipatriótica, parecería natural que lo estuviese la antimilitarista, ya que desaparecida la causa no halagar a los efectos. Y, sin embargo, no es así, un pueblo separatista lleva anexo el antimilitarismo por su carácter representativo y mantenimiento de la unidad nacional; y puede, en cambio, ser antimilitarista, independientemente de su amor a la Patria. Porque el antimilitarismo forma parte de un programa utópico, visto en unos por su parte económica y en otros por la empírica, que le considera como base de la realización de un bello sueño en que el mundo se transformaría en un paraíso en cantado, donde los periodistas no tendríamos que salir a la palestra a arreglar desaguisados. Pero como ese estado de perfecta moral para el consorcio entre todas las naciones se retarda más de la cuenta, y en cambio vemos que los más fuertes alientan ambiciones imperialistas y afilan sus garras, preparándose para el botín, ser antimilitarista en tales circunstancias, es ser antipatriota.

«La fuerza vence al derecho». Desde el tiempo del feudalismo a nuestros días, esto no ha dejado de ser axiomático, pese a todos los esfuerzos para dar preeminencia a la Razón. Desgraciadamente, no reza con las naciones esta conciencia jurídica, y su poderío corre parejas con la proporción de sus fuerzas militares. Renunciar a ellas supone un imperdonable y absoluto olvido del instinto de conservación. Para hacer Patria, la labor de todo gobernante sensato ha de tener por lema: Instrucción pública y ejército poderoso; esto es: capacitación ciudadana y garantía de la personalidad nacional. Con la primera, resolverá el problema de la despensa

de que nos habló Costa; sin la segunda, las múltiples fases de la actividad colectiva estarán tanto más en peligro cuanto mayor sea su florecimiento.

Ya sé que no descubrí nada nuevo al hablar así. Mas érame forzoso expresar mi antipatía al antimilitarismo para que no se dude de mi imparcialidad. Y puesto que he de tratar de cosas pretéritas, convencido de que hoy no ocurrirían, séame permitido haga un poco de historia del por qué se atribuye a Canarias aversión hacia el Ejército.

Dije al comienzo, que la gravedad del problema hállese en las aviesas modalidades que se le han conjuntado. Y ello es verdad. Por un lamentable prurito de negra honrilla, la cuestión del antimilitarismo se ha desviado por cauces extraños a su curso y de una terrible cabeza de Medusa.

El principal error consiste en confundir la dignidad individual con la dignidad colectiva. Y es menester deslindar los términos para que en la confusión no salga de rechazo lastimado el honor nacional. Porque el tristemente célebre Sánchez fuera militar, al llamarle asesino no se acusaba de tal baldón el Ejército; porque un caso de deshauce a un militar que no le paga, no por eso ha de ser antimilitarista.

El Ejército no tiene culpa; porque no puede ser vidente, de lo que harán sus miembros, ni ningún ser, mediano sentido común, buscará responsabilidades subsidiarias por hechos individuales, lo mismo que sería improcedente y despótico que por una ofensa personal, el Ejército tomara a su cargo colectivamente la reparación.

Este criterio, para honra suya, los sustentan hoy nuestros militares, y dejan que cada cual dirima sus cuestiones por cuenta propia. Pero hace veinte años no ocurría así. Una injuria a un oficial se estimaba insulto a la entidad Ejército: de ahí el que las pasiones chocaran con frecuencia. Porque el ciudadano libre no comulgaba con ese exagerado espíritu de compañerismo, ni el militar quería despojarse de tal carácter en la vida privada. Y esto, que en el fondo no era más que protesta al abuso de autoridad, tomáse como malquerencia al Ejército en su calidad representativa de honor patrio.

Por lo que a Canarias hace, no he de ser yo quien niegue que hubo en tiempos antagonismos entre los naturales del país y los militares. Pero esos antagonismos no eran con el Ejército peninsular, sino únicamente con las fuerzas residente allí, que de todo hacían «cuestión de Cuerpo», y llevaban el compañerismo a una exaltación tiránica. Esto pasaba porque entonces las islas Canarias eran, aunque veladamente, plazas de corrección; a ellas se enviaba todo el elemento que, sin ser deshonesto, tenía descontento a sus superiores. Gente joven, alegre y despreocupada llegó más de una vez a la inconveniencia, que quiso imponer por los fueros del cargo. Y como a cada nuevo encono se apretaba el círculo del compañerismo, la pa-

sión fué engendrando por ambas partes la discordia, y de uno a otro bando—que se dividieron,—hízose prurito no tolerarse lo más insignificante. Pero jamás se llegó a los gritos ofensivos a la Patria ni al Ejército, y se redujo todo a agravios personales.

Afortunadamente, aquello cesó. El relevo de fuerzas llevó al país a elementos más sesudos, que hallaron abiertos los brazos de todos a la cordialidad. Y como ellos, por su parte, observaron una conducta efusiva y sin perjuicio, los hijos del país y los militares fueron fraternizando como si nada hubiera acaecido.

Quien diga que hoy existen en Canarias gérmenes antimilitarismo, miente a sabiendas. Y no es disimulo hipócrita, que pruebas dan de su afecto. Las más distinguidas y acaudaladas hijas del país casaron con oficiales peninsulares. En todas las casas, en todas las fiestas, en cuantos actos puede exteriorizarse el cariño que sienten hacia el Ejército, hay un puesto de honor para los que a él pertenecen. Cuando el Rey visitó aquellas islas, nombres de todos los matices políticos acudieron a vitorearle para expresar así su amor a la Península y al Ejército. Tanto impresionó al Monarca aquella acogida, que hizo formal promesa de volver. Pueblos que así se conducen, que deponen sus creencias políticas ante el sentimiento de Patria, ¿son merecedores de que se les tace de separatistas, anglicanistas y antimilitaristas? Para acusar hacen falta pruebas. Y esas, yo lo afirmo, no podrán presentárselas nunca quienes dan pábulo a esas leyendas que, de no perjudicar gravemente el prestigio de una provincia, harían reír a cuantos la hayan visitado con detenimiento.

Eduardo Andiooberry.

Advertisement for 'España PRODUCCION Y PROGRESO' by A. MURCIANO. It lists various products like stationery, books, and optical instruments with prices. The price of the book 'D. JUAN DE LA CIERVA' is listed as 'TRES pesetas'.

Advertisement for 'Biblioteca de "Ejército y Armada"'. It lists various military-related books and their prices, such as 'Los periódicos de las islas Canarias' for two pesetas.

Maravillas históricas de las ciencias ocultas.—He aquí el índice: Prólogo.—Introducción.—El hechicero Tore.—Las apariciones.—La visión de Carlos IX.—Bilocalidad.—Gritos telepáticos de una muerta.—Maravillas de lamas y fakirs.—Ascensión de cuerpos.—Casas encantadas.—Los presentimientos.—El mal de ojo.—El cuerpo astral.—Visión a distancia.—Fantasmas que anuncian muerte.—Sueños que se realizan.—Proyectiles misteriosos.—La vidente de París.—Las brujas.—Profecía realizada.—Adivino ó farsante?—Las posesiones.—La adivinación.—Conclusión.

Estudio sociológico y económico de las islas Canarias, por R. Ruiz Benítez de Lugo.—Precio, dos pesetas.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica).—Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica).—Encuadernada en tela, 3,50 pesetas.—En rústica pesetas,

III.—«La condena condicional».—En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales».—En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento).—En rústica, 3,50 pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1758-1876), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Mafiotte.—Precio, dos pesetas.

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio».—(Apéndice I).—En rústica, 3 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II), (Legislación complementaria).—En rústica, 2 pesetas.

Espectáculos para hoy

F. INOESA.—A las 10, El amor tardío.

ESPAÑOL.—10, La Malquerida y Los chorros del oro.

LARA.—6,30, El ama de la casa, El amor brujo y Pastora Imperio. 10,15, Amanecer.

APOLO.—6, España nueva. 7,15, La noche vieja. 10,30, La niña de las planchas, La pandereta.

ESLAVA.—10,30, La espuma del champagne.

COMICO.—10,30, La sobrina del cura ó Isidra ó las cuarenta y nueve provincias.

CERVANTES.—6,30 Pastor y Borrego. 10,30, Mi querido Pepe.

PRINCIPE ALFONSO.—Cinema de moda. De 5 a 8,30 y de 9,30 a 12,30, sección popular a mitad de precio. Todos los días estrenos. Todas las noches funciones populares, Butacas, 0,30; palcos 2 pesetas.

PALACIO DE PROYECCIONES. Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

GUÍA ECONÓMICA DEL MILITAR

CASAS PROVEEDORAS

DE LA

Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Creada en 25 de noviembre de 1903. Declarada oficial por Real orden de 26 de diciembre de 1910.

Table with 3 columns: NOMBRES DE LAS CASAS, DESCUENTOS, and DOMICILIO. It lists various suppliers and their products, such as 'Agua mineral de S. Juan', 'Confección vestidos de señora', and 'Joyería', along with their respective discounts and addresses.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

GONZALEZ BYASS Y C.<sup>a</sup>

JERÉZ  
VINOS Y COÑAC

Pastillas VALDA

ASTILLEROS DEL NERVIÓN

SOCIEDAD ANÓNIMA  
APARTADO NÚM. 93, BILBAO

CARTAGENA—Antonio Vich. Murala, 5, 7 y 7 dupdo. Telegramas: Vich-Murala. Grandes almacenes de efectos navales y artículos para maquinaria.—Depositorio de los aceites Vacuum.

VITAL  
Desinfectante concentrado y energético.  
SEVILLA

Florido Hermanos  
Cosecheros, Criadores y exportadores de Vinos finos.  
SANLÚCAR DE BARRAMEDA

ANGLADA - BARCELONA  
Construcciones de cables. Ascensores, Montacargas. Artes de pesca, etc.  
CALLE ANCHA, NÚM. 13

Conservas Trevijano  
LOGROÑO  
Primera marca española

CASA HAZEN

Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1

PIANOS  
AUTOPIANOS  
MÚSICA MECÁNICA  
Ventas al contado y plazos.

JUAN AUNON

Regador de S. M. el Rey y A.A. R.R.

FUENCARRAL, 33

Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestrintes, y Ordenes militares. Especialidad en cascos, espadas, sables y espadines reglamentarios y de lujo

PARA EL  
EJÉRCITO Y ARMADA

Historia Universal,  
por César Cantú

Se vende a plazos, sin fianzas.

Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

Edición Económica: 43 tomos encuadrados en tela inglesa, con profusión de grabados en colores y mapas.

Obra completa con un elegantísimo estager de regalo 95 pesetas a plazos de 5 pesetas mensuales.

Edición de gran lujo (formada por 4 tomos), encuadrada con tapas de relieve y oro, impresa sobre rico papel satinado, con más de 500 grabados en colores.

Obra completa con un elegantísimo estager de regalo 125 pesetas a plazos de 10 pesetas mensuales.

Recórtese y llénese el siguiente cupón mandándolo a cualquiera de las casas que abajo se mencionan y se le entregará la obra al pagar el primer plazo.

cupón núm. 2.

Sírvase remitirme la «Historia Universal» por César Cantú, edición... valor... pesetas que abonaré a plazos de ptas... mensuales.

Firma.

Dirección: Nombre... Calle... Núm...  
Ciudad... Provincia...  
Gassó Hermanos, Santa Teresa, 4 y 6. Barcelona.  
Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, Madrid.

UNDERWOOD



El rotolipo de las máquinas de escribir modernas

SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTÍA.

PÍDASE CATALOGO

GUILLERMO TRÚNIGER & C<sup>o</sup>—BALMES, 7—BARCELONA

SUCURSAL EN MADRID:

Alcalá, 39, entresuelo

SOCIEDAD GENERAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Gurrutubia y Gurrutubia), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moret) y LISBOA (Tratado).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Ácido nítrico.—Ácido sulfúrico corriente.—Ácido sulfúrico anhídrido.—Ácido clorhídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos.

NOTA IMPORTANTE.—Pídanse a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de las tierras» a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, o al domicilio social. Dirección TELEGRÁFICA: GEINCO

Almacén de muebles y camas

BERNARDINO SOTOCA

Exposición de comedores, alcobas y despachos en todos los estilos.

Se alquila toda clase de mobiliario a precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen a ser del cliente.

NOTA.—Esta casa tiene un espacioso local para Guardamuebles en Chamberí con habitaciones independientes.

Hortaleza, 39, primeros.—Teléfono, 4185



EL SOL — JOYERÍA Y PLATERÍA

Proveedora de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

VENDE A PLAZOS TODOS SUS ARTÍCULOS AL EJÉRCITO

Especialidad en regalos para bodas.—Relojería suiza. Condecoraciones.

SE HACEN COMPOSTURAS

46, MAYOR, 46  
MADRID

ELECTRICIDAD

MATERIAL DE TODAS CLASES

HORTALEZA, 116.—MADRID

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «P. de San Esteban» saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Oporto, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA-YORK Y COSTA FIRME

El vapor «M. Caño» saldrá el 20 de Abril de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Rico.

El vapor «Antonio XII» saldrá el 10 de Abril de Bilbao, el 13 de Santander y el 21 de Oporto, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costanarriba y Pacífico con trasbordo en Matanzas.

El vapor «Montevideo» saldrá el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 16 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Montón, Oporto, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabone y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ocho, Guama, Caripais, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Fernando Poo» saldrá el 3 de Abril de Barcelona para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Manila y Batavia, y viceversa por intermedio de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «M. L. Villaverde» saldrá el 1 de Abril de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tanager, Cambril, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, como escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les proporciona el más cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 100 millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Alcalá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

— SOBRE - MONEDERO —

para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial.

Circula certificado entre todos los pueblos de España y costa de África.

Es lo más cómodo y seguro para enviar hasta 50 pesetas en toda clase de moneda. El Estado abona la declaración, caso de extravío. En las estancos Administraciones de Correos, a 20 centimos.

Oficinas, GOYA, 6, Madrid.

REPARACIONES DE MÁQUINAS DE ESCRIBIR Y CALCULAR

Angel Crecente

GARANTIZO TODAS LAS REPARACIONES

Cañizares, 2, 4 y 6, entresuelo.

Sesorbeltos Inks  
(TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESQUELAS PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO  
Se reciben en la Administración de este periódico.

COMPANIA VALENCIANA

VAPORES CORREOS DE AFRICA

SERVICIOS OFICIALES

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tanager y Cambril. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de cabotaje para Francia, Italia e Inglaterra.

TARIFA DE HABERES Y BÓNIFICACIONES DEL 50 y 30 POR 100

que corresponden a las clases e individuos de tropa, y su distribución mensual en el

ARMA DE INFANTERÍA

ANGEL VERIN SOTO

Obra de gran utilidad para las clases de tropa.

Precio: 1,85 pesetas.

Los pedidos al autor, sargento del regimiento de Infantería de San Fernando, núm. 11.—MELILLA